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A SZÉKELYT-FOGÁSRA INDULT 
,HABARÉK" 

(T.) Az egyesült társalgó-párt nem 
valami nagyon szervezkedik. Hihehetőleg 
6 is meglepetésre készül s majd csak 
egyszerre tüzi ki lobogóit azon a -vagy 
tiz helyen, hol a Sennyeyek és Appo- 
nyiak régi jobbágyai majd csak kiszori- 
tanak egy nehány kerületet, de biz a 
többi matadorok nagy része aligha látja 
többé az országházat, mint habaréki kép- 
viselő. : 

Meg van az iskolázottság, de nincs 
hanganyag, a mi nélkül pedig nagyon 
bajos énekelni. Képviselőjelölt van elég, 
csak választó kerület nincs, egy sem 
akarván magát az ország előtt azzal bla- 
mirozni, hogy először tüzze ki a habaréki 
zászlót, s ugy látszik, az országos haba- 
rék-párt a Budapesten társalgó képvise- 
lőkön kivül már alig-alig existál. Hanem 
azért adják az utasitásokat párthiveiknek 
akár a liliputi herczeg az ő hadseregé- 
nek, mely állt vala egy tábornokból, egy 
kapitányból, egy őrmesterből és egy köz- 
legényből; fő pártlapjok pedig kezébe 
veszi a vándor-botot s elmegy tapogatóz- 
ni az országba, vajjon hol lehetne még 
egy bukott czégnek valami kis hitelre, 
egy bukott életbiztositó társulatnak em- 
berekre találni, kik nála asszekuráltat- 
nák magukat?... 

Hát e bizony nagyon bajos egy mes- 
terség! Ismerik már őket mindenfelé, s 
a hány házba bekopogtatnak, annyi ház- 
ból adják ki nekik az utat. Hogy lehet- 
ne tehát még olyan vidékre, olyan népre 
találniok, a hol nem szaladnának el tő- 
lüuk, nem is mutatnák nekik, hogy merre 
csinálta az ács az ajtót: hanem a ház 
tűzhelyhez tolakodó spekulánst megkinál- 
nák kecsketúrós puliszkával és magyar 
vendégszeretettel, hogy aztán hálából há- 
zaikra vigye a törököt... 

Hol másutt lehetne még eféle ta- 
pasztalatlan vidéket találni, mint a mesz- 
sze fekvő Erdély székely havasai közt, 
hol talán még nem oly sürü vendég a 
politika, mint a szélesebb hazában, vá- 
lasztói a tizenkét iskolát még nem járták 
ki, s a madarat a tolláról nem ismerik 
meg. - Igen-igen Erdélyben, a nagy igé- 
retek altal még meghódiítható tapasztalat- 
lan „lú-főknél" kell lebocsátani a 
korteskedés hálóit, s megpróbálni a ke- 
rület fogást, talán bizony még sikerülhet 
egy-két kövér fogás, s rövid időre ugyan, 

A KELET TÁRCZÁJA. 

A LÁMPAGYUJTÓ 
MISS CUMMINS REGENYE. 

Tizenhatodik fejezet. 

Az új otthon. 

(Folytatás.) 

- Nagyon fénylők azok ma? 
-ÖOh! nagyon szépen ragyognak 

és oly sok van, hogy az ég belátszik 
hintve velök. 
.- Még jól emlékszem azon időre, 

midőn ugyanazon ablakban állva, hol te 
vagy most, néztem ki utánuk, miként 
te teszed e perczben. Ugy tetszik, mintha 
még most is látnám ragyogásukat, oly 
jól emlékszem, hogyan néztek ki akkor, 

- Szeretem nagyon valamennyi csil- 
lagot, folytatta Gertrud; de az én csilla- 
gomat mégis leginkább szeretem vala- 
mennyi közt. 

- Melyik csillagot nevezed a ma- 
gadénak? 

- Amott ragyog egy, egy nagyon 
fényes, épen a templom tornya föiött. 
Minden éjjel bemosolyog szobácskám 

ablakán, s épen szemembe tekint. Miss 
Emilia hidje el, (sitt Gertrud suttogássá 
szakitotta meg beszédét) nekem ugy tet- 
szik, mintha azon csillagot egyedül éret- 
tem gyujtották volna meg. Azt vélem, 
reumann bácsi gyujtsa meg azt minden 

este számomra, s ha megpillantom, min- 
dig ugy tetszik, mintha a Treuman bácsi 

de megmentheti még a boltot a bezá- 
rástól. 

EÉs valóban ugy látszik, hogy a ha- 
baréki vizbefulás mentőeszközéül, mint 
utolsó fűszál, a székelyek megdolgozása 
lett elhatározva és kétségbeesés végczél- 
jául kitüzve; mert ezentúl aztán nincsen 
számodra hely, hanem szabad az ország- 
útja Pitest felé; el lehet menni akár 
nagy oláhnak! 

Olvassuk tehát a habaréki főlap ha- 
sábjain: hogy a székelyek igen derék 
emberek, -(a mit ugyanis tudtunk) - dol- 
gos, munkás és szorgalmas nép - (ezt is 
tudtuk) érdemes a jólétre és boldogságra 
(magunk is régen valljuk,) -hanem hát.... 
Hja!... Hiába!... Egy a bibi!... Nincs 
jó magyar kormány, mely a székelyekre 
nagyobb gondot forditana!... És itt el- 
kezd a habaréki ügynök sóhajtózni, az- 
tán előczipeli zsebéből az „alkonyodó- 
hajnal programmját: hogy t. i. ilyen 
biztositó társulat a föld kerekségén még 
nem volt, mert a ki itt az életét bizto- 
sitja, még elevenen oly gazdaggá lesz, 
akár megválthatja magát a haláltól, ki 
vel a biztositótársaság már érintkezés- 
be téve magát, kevés jutalomért elfo- 
gadja a közvetitést: - azaz, hogy ille- 
tőleg a „Habarék" lenne ama párt, me- 
lyen kivül e bankhoz nem hasonlitható, 
de egy sem, mert csupán a habarék te- 
hetné magát abba a helyzetbe, hogy e 
bank előnyeit a boldogulni akaró és bol- 
dogságra érdemes 
biztositsa. 

És aztán elsorolja a székelyek ba- 
ját, a székelyek kivánságát, s mint a sá- 
tán az Isten fiával tette, felvezeti a szé- 
kelyeket a reménység magas csúcsára, 
onnan megmutatván nekik mindent, a mit 
szemük-szájuk csak kivánhat, aztán meg- 
sugja nekik: Mindez a tietek 
lesz, ha a habarékpártot se- 
gititek kormányra! 

Tiszteljétek hát a haba- 
rékot! ; 

Nem nagyitás pedig ebből semmi, mert 
hogy a „habaréknak" az esetben, ha itt 
a székelyek elébe kirakott csábitó csal- 
étkeknek csak egy negyedét is be akar- 
ná szerezni: hát hogy akkor Belzebubot 
vagy „drakulujt" kellene segitségül hiv- 
nia, annyi tény. Mert ha mi, a szabad- 
elvü párt igérnők ezeket, hát nem len- 
ne benne semmi csodálni való, mert a 
mi elvünk: lassan-lassan bár, ugy a mint 
az ország erejétől telik, de fejleszteni 
minden országrész, minden vidék életké- 

székelyeknek 

pességét és gyarapodását a nélkűl, 
. 

1881. 

hogy e munkánkban csak egy 
pillanatra is vesztegelnénk 
vagy szünetelnénk; mig épen a 
habarék vezére báró Sennyey Pál, 
azonképen akarna az ország baján segi-: 

teni: hogy legelőszöris hoz 

zá fogna a pihenéshez. 
Kérdem tehát a vitéz habaréknak 

még vitézebb újságát: mint akarná ő a 
Sennyey programmjával, melyet pe- 
dig bölcseségben a világ csodájának hir- 
detett, azokat a székely reformokat ke- 
resztül vinni: ha t. i. a kormányzást 
mindjárt a szüneteléssel kezdené? 

Nemde, hogy a Belzebub segitségé 
vel? Mert itt nem mutatkozik más le 
hetség! - Azért merjük pedig hinni a 
habarék felől, hogy kormányrajutását il- 
letőleg még a Belzebubbal való szövet- 
ségbe is belemenne, mert hiszen Belze 
bub nem ördögebb ő előtt, mint a mi- 
lyen vala a szélsőbali ember, és a po- 
kol nem pokolabb, mint a milyen vala 
a szélsőbal: s ime, az ezekkel való szö- 
vetségtől már a világért sem tartóz- 
kodik.... 

De ugyan már, a próféta szakállá- 
ra kérem, miért nem csináltat egy tü- 
kört, s nézné meg benne magát legalább, 

mielőtt a közönség elébe menne! Mert 
ime Sennyey Pál, csakhogy ar 
ról biztositsa a publikumot, 
miszerint a habarék kormánya alatt n em 
kellene adóemeléstől félnie, 
mert nem lenne oly rövidlátó, mint Ti- 
sza, hogy nyakrafőre csinálja 

a reformokat, hanem tartana egy 
nagy pihenőt, - s ezt Sennyey még 
csak tegnap beszélte; ma pedlig már elő 
áll a fő-fő habaréki újság: s csak- 
hogy arról biztositsa a szé- 
kelyeket, mily boldogok lennének ők 
egy habaréki kormány alatt, egyszerre 
és annyi reformot helyez ki- 
látásba, hogy az olvasó szintén bele- 
szédül..a 

Ugyan édes uraim! Annyira mérsé- 
keljék magukat a népbolonditásban leg- 
alább, hogy ne csináljanak skandallumot, 
mint a vásári komediások a sátor előtt : 
hogy a kinek vad malacz kell, hát azt 
igérnek, a kinek meg krokodilus tojás- 

ba mártott piskóta kell, annak meg azt 
igérnek, de egyikkel sem birnak! Le- 
gyenek már tekintettel a müvelt világra 
is egy kissé, s gondolják meg, hogy az 
eféle pártküzdel mek egy csep- 
pet sem emelik a nemzet tekintélyét és 
beesületét !... A székelyekkel pedig 
hagyjon föl, mert azokat sem vad mala- 

mosolygását látnám benne, ki igy szól 
hozzám: „Nézz ide Trudka, e lámpát 
számodra gyujtottam meg. Kedves jó 
Treumann bácsi! Mit gondol miss Emilia, 
ha vajjon még most is szeret ő engem ? 

- Mindenesetre Gertrud, s hogy ha 
őt veszed mintaképedül, s oly türelmes, 
jámbor életet élsz, minő az övé volt, ak 
kor ő lesz vezércsillagod az élet sötét 
utain, mintha arcza ama csillagból ra 
gyogna le reád. 

- Türelmes és jó voltam, midőn 
nála éltem, legalább többnyire jó; sjó és 
engedelmes vagyok, ha kegyed mellett le- 
hetek, de Elisz asszonyt nem szeretem. 
ÖŐ minden lehetőt elkövet, hogy engem 
kinozzon és az által makacscsá teszen, s 
akkor aztán rosszá leszek, s azt sem tu- 
dom, mit tegyek, s mondjak. 

Ma reggel is nem akartam volna go- 
romba lenni irányában, s szeretném, hogy 
ne csaptam volna bé olyan csunyán az 
ajtót; de hogyan tchettem volna másként 
miss Emilia, mikor ő a mr. Graham je- 
lenlétében azt állitotta rólam, hogy a teg- 
napi hirlapot összeszakitottam, s én pe- 
dig egész bizonyossággal tudom, hogy 
nem tettem azt. Egy végi ujságpapir volt 
az, mibe látta, hogy begöngyöltem a ke- 
gyed csipke darabjait, s meg vagyok 
győzödve a felől, hogy épen ő gyujtott 
tüzet a könyvtárban ama hirlappal; de 
mr. Graham mindig azt fogja hinni, hogy 
én téptem össze hirlapját. 

- Nem kétkedem Gertud, hogy volt 
némi okod ingerültnek lenned és hiszek 
szavaidnak, ha azt mondod, hogy ama 
hirlap elveszéséért nem csinálhatsz ma- 
gadnak szemrehányást. De meg kell gon- 

dolnod édesem, hogy abban épen semmi 
érdem nincs, jónak és türelmesnek lenni 
akkor, ha semmi nem hoz ingerültségbe. 
Azt szeretném, hogy igaztalanságot is el- 
tudj ugy türni, hogy ne hagyjon el egé 
szen önuralmad. 

Tudod, hogy Elliszné már sok év 
óta van házunknál. Mindent tehetett ugy, 
a mint akarta, s gyermekekhez nincs 
hozzá szokva. Midőn te házunkhoz jöttél, 
ugy gondolkodott, hogy az által csak 
ujabb baj és nyomoruság fog reá háram- 
lani, azért nem lehet csodálni, hogy ha 
néha valami rendetlenség történik a ház- 
nál, azt neked tulajdonitja. Különben na- 
gyon megbizható nő, igen jó, szives és 
előzékeny irányomban, s atyámra nézve 
elkerülhetlen jelenléte, annyira hozzá szo 
kott már, nagyon szerencsétlenné tenne 
az, ha okom lenne attól tartani, hogy ti 
ketten nem birtok barátságos lábon meg- 
élni e háznál. 

- Semmi esetre sem akarom kegye- 
det szerencsétlenné tenni miss Emilia, 
senkinek terhére nem akarnék lenni, szólt 
Gertrud, kissé izgatottan. Legjobb lesz 
eltávoznom innét. Elmegyek oly helyre, 
hol többé nem leszek senki utjába. 

- Gertrud! szólt Emilia, komoly 
szomoru hangon. Kezei még most is a 
lányka vállain pihentek, s mialatt igy 
szólt Trudka megfordult ugy, hogy egye- 
nesen a vak leány arczába kellett te- 
kintenie, Gertrud el akarod hagyni vak 
barátnődet? Nem szeretsz többé? 

(Folyt. köv.) 
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czokkal, sem krokodilus tojásba mártott 
piskótával megvesztegetni nem fogják, 
mert a minthogy igazán „lu-fü volt an- 
nak a lónak a feje, melynek a hátán 
ülve ugyancsak ellensége h átára szab- 
ta a székely név dicsőségét, - olyan 
igazán tanácsoljuk önöknek: hogy ne 
mókázzanak a székelyekkel... 

Miután ugy az országgyülés, mint a 
zágrábi tartománygyülés a két regnikoláris bi- 
zottságnak Horvát-Szlavonországoknak a határ- 
őrvidék bekeblezése után a magyar országgyü- 

lésen való képviseletére vonatkozó munkálatát 

elfogadta, a horvát-szlavon határőrvidék bekeb- 

lezésének utolsó akadálya megszünt. Ennek foly- 
tán a zágrábi országos katonai főparancsnokság 

már intézkedéseket tett, hogy a határőrvidék 
kormányzata ez év deczember utolsó napján a 

polgári hatóságoknak átadessék; Filippovics 

Ferencz báró táborszernagy legalább Matuschek 
osztálytanácsost megbizta, hogy az ügyvitel át- 

adásának tárgyában a horvát-szlavon tartományi 
kormány egy kiküldöttével magát érintkezésbe 

tegye, s hogy a budapesti ministerelnökségtől is 

kérjen utasitásokat arra nézve, hogy a határőr- 
vidéki igazgatásnak belügyi, vallás és közokta- 

tási, igazság, pénz, épités és határővidéki erdő- 

ügyi osztályai a folyamatban levő ügyeket, 

pénztárakat és leltárakat az ügyviteli év lejár- 

tával mi módon adják át a polgári ügyosztá- 

lyoknak. A mi a katonai közigaazgatásnál je- 

lenleg alkalmazásban levő tiszteket és hivatal- 

nokokat illeti, azok leguagyobb része a polgári 

közigazgatás tényleges behozatala után átvétetik 
a polgári államszolgálatba. Csak az idősb tisz- 

teket nyugdijazzák saját kivánságukra, a töb- 

bieket pedig a zágrábi és szzrajevói orsz. kat. 

főparancsnoksághoz osztják be. 

A passivitás indokai, 
melyeketazerdélyi románok 1867 óta 
követtek, s melyeket az ország- 

gyülési képviselői választások- 

nál még mind követniök kell - 

magyarország parliamentjével 

szemben.) 
(Az „Observatoriulus után) 

(Vége.) 

El ne téritsen az országgyülési választá. 

sokra vonatkozó passivitástól bárkinek azon el- 

lenvetése, hogy ha a passivitás el is natározta- 
tott, az a választásoknál számba nem vétetett, 

sőt némely románok közállomásokat foglaltak 

és foglalnak el s azokért nyakaszakadtáig jár- 

tak és járnak. Igaz, hogy a passivitást nem 

méltatták ugy figyelemre, a mint azt az ügy 

fontossága megkivánja, de azt azért nem követ- 

A nagybácsi hagyománya. 
- Elbeszélés. - / 

Németből Székely István. 

(Folytatás.) 

Ugy látszik kezdetben azon kinos benyo- 

más alatt állottak, melyet az egymás iránti 

helyzet bizonytalansága szül, s melytől nem 

tudtak menekülni. Regina, zavarában, ismét pá- 

paszeme után nyult, 'készülődést téve az olva- 
sásra, mintha őt nem is érdekelnék a bekövet- 
kezendő események. Végre Vilmos magát rend. 

beszedve, mialatt a leány kezeit megfogá s szi- 

lárdan szemeibe nézett, beszélni kezdett : 

„Lizikém, komolyan szándékszom veled 
beszélni. Tudod, miért jöttünk [ma össze. Akarsz-é 
engemet nyugodtan meghallgatni, s nem harag- 

szól-e meg reám azon elhatározásért, mit veled 

közleni szándékszom ? 

Lizike némán bólintott fejével, mialatt egyik 

kezét hevesen dobogó szivére szoritotta. 

Látod Lizikém, én tégedet becsüllek és 
szeretlek, életemet adnám oda, csak téged ez 
által boldognak tudnálak, de azon felelősséget, 

hogy te érettem lemondj akkora vagyonról, mi- 
dőn én ezért nem adhatok cserébe egyebet, mint 

a mit két kézi munkámmal, becsülettel megtu- 
dok szerezni, nem vállalhatom el. Mig én önálló 
mester lehetek, abban. még sok idő eltelhetik, 

ahoz pénz kell, s hogy tégedet, miut mesterle- 

gény feleségét kinozzalak, azt nem tehetem." 
„Helyesen - jól volt mondva, bizonyitá 

Regina, mialatt pápaszeme orráról lehullott, mig 

Lizike sáppadtan figyelte Vilmos szavait. 

„Azért kincsem" - folytatá Vilmos - 

„legjobb, ha egymástól megválunk s egymást 

többé soha sem látjuk. Én eltávozom a fővá- 

rosba, elfoglalom a nekem fölajánlott állást, te 

ték, mivel a czélnak nem felelt meg, s mivel az 

csak erkölcsi kötelesség volt, mint a mit az er- 

délyi román egyesület kiván tagjaitól, az ille- 
tékek pontos megfizetésére nézve; aztán a pas- 

sivitási kötelességet nem lehet ugy végrehajtani, 

mint a katonai parancsot, s az egy nemzetnél 

se hajtatott ugy soha végre. Legujabb például 
szolgálnak erre nézve a magyarok, kik a német 
absolutismus alatt a passivitást határozva el, 

száz köz-állomást foglaltak el ők is, nohányan 

közülök 1863-ban az országgyülésébe beléptek, 
szavaztak a hogy nekik jött a románokkal vagy 
ellenök, s még se lehet tagadni, hogy passivis- 

ták voltak. Jó, nagyon jó lenne, ha minden 
erdélyi román követné a parliamenti passivitást, 

de ha azt nnn követték s nem követik teljesen 
az utolsó emberig, minthogy e kötelczettség csak 

erkölcsi - egyeseknek nem követése, nem fog 
annyira ártani a nemzeti ügynek, mint ártana a 
képviselőválasztásokban való részvetel. 

Ne idegenitsen el a passivitástól egyes 

roszindulatu, szolgalelkü, anyagias s értetlen egyé- 

neknek a semmittevésről való figyelmeztetése, - 

mivel a nemzet, midőn a passivitást mondotta 

ki, csakis az országgyűlési képviselői választá- 

soktól való visszavonulást határozta el, s sehogy 

és soha a henyéséget vagy láltalános visszahu- 
zódást. A nemzet nem itélte el, sőt éppen a leg- 

erélyesebb és legterjesebb activitást ajánlotta és 

ajánlja fiainak a köz,- társadalmi, magán, tudo- 
mányos, művészi, gazdasági, ipar, kereskedelmi 
stb. élet térein, csak a magyar országgyülésére 
képviselőket ne válasszon, vagy legalább a vá 
laszt ne határozza ol, mielőtt ez országgyülés a 
nemzet jogos kivánságainak eleget nem tosz; ba 
pedig eleget fog tenni, akkor Magyarországon 

egy nemzet se lesz parliamentjével szemben 

activabb, mint a román. 

Torda 1881. febr. 17. 

Lugosianu Jákób, 
g. cath. al-esperes. 

Az iparügyi enduete 
VII. ülés. 

A 3-ik kérdésre nézve elnök figyelmes- 

teti az értekezletet az ipartörvény 5. §-ának 
intézkedésére, mely szerint az abban felsorolt 

iparágakra nézve a városoknak és törvényha- 

tóságoknak külön intézkedési és szabályalkotási 
jog tartatik fenn, és pedig az iparszabadság 

elvén. Ez a két intézkedés ellentében állónak 
látszik és ez csinálta a legtöbb zavart a zálog- 
üzletekre vonatkozólag. Kéri az értekezletet, 

hogy vegye figyelembe, mennyiben alkalmazha- 

tók az ily speciális viszonyok közt levő ipar- 
ágakra a szabadiparnak elvei és tételei. 

Ráth Károly. Azon rendszer, a mely az 

6. §-ban foglaltatik, az alkotandó törvény által 
okvetetlenül megváltoztatandó. Ezen rendszer 

pedig férjhez fogsz menni olyan férfihoz, ki ne- 

ked állást tud biztositani, s nem kéri el tőled 

azt ís, mit nagybátyád hagyományozott. Isten a 

tanum, mily nehezemre esik ezeket neked el- 

mondanom, de meg kellett tegyem. Nem de Li- 

zikém, te értesz engemet, s nem haragszol reám 

azért, hogy én ezeket neked oly őszintén - mi 

nő én vagyok - elmoudom ?" 

„Természetesen, hogy nem" - mondá 
buzgósággal Regina. „Bámu atos okosan beszélt 
Ön. Mindig derék embernek tartottam Önt, de 

hogy enyire helyesen gondolkozzék, azt még 
sem hittem volna. Látod Lizike, az öreg Regi- 
nának most mégis igaza volt 1 

Lizike darab ideig némán bámult maga 
elé, azután hirtelen felállott s mindkét kezét Vil- 
mos vállára tette. 

pSzeretsz még engemet Vilmos ? Szeretsz 
még ugy, mint azelőtt ?4 

„Kérdezheted ezt édesem?" - szólott 
Vilmos egészen megindultan, alig tudván ma- 

gát visszatartani, hogy ne zárja őt karjaiba. 

„Ohajtanám, légy szegény, 'mint eddig voltál, 

akkor azt mondanám: „Jer kincsem, hadd a si- 
rást és rosz gondolatokat, jer légy a feleségem. 

Kezdetben szüken fogunk élni, de boldogok le- 
szünk. Vilmosod nem kontár, keresni fog any. 
nyit, mennyi feleségének s még egy pár gyer. 

mekének is elegendő becsületes eltartásukra. 
Akarsz tehát az enyém lenni, mire te azt felel- 

néd, igen." 
Lizike kissé derültebb arczcezal nézett roá. 

„Szegény - egészen szegény vagyok Vil- 

mos" - szóla - ,s te most is mondl atod ne- 

kem ugyanazt, mert én lemondok nagybátyám 

hagyományáról, miután nem akarta azt veled 
megosztani. 

„Oh gyermek, gyermek" - kiálta fel Re- 
gina kezeit összecsapva, 



sajátsága a mi ipartörvényünknek. A törvény- 

nek mostani szövegezése az ipar gyakorlatára 

nézve alkotható egészéges szabályok létrehoza- 

tala csaknem teljesen kizárta, s azért azon meg- 

győződésben van, hogy az engedélyezési rend- 

szer hozassék be még azon esetben is, ha bizo- 

nyos lokális érdekek miatt ettől oly eltérő in- 

tézkedések válnának szükségesekké, a melyek 

a törvénybe fel nem vehetők. Az engedélyezést 

kiterjesztené azon iparágakra, a melyek az épi- 

tészet körébe tartoznak. Ipartörvényünknek nagy 

baja az is, hogy számos, igen fontos kérdést, 

ilyen a korcsma-ikar és a pálinkamérés, a mely 

a helyi szükséghez képest korlátolható, erintet 

lenül bagy; kéri a ministert, hogy az oly ipar- 

agakra nézve, a melyeknek tulságos elszaporo- 

dása nem egyez meg sem a közérdekkel, sem 

a közbiztonsággal, az iparszabadságot ne alkal- 

miazza egész kiterjedésében. 

Elnök megjegyzi, hogy a korcsmaipar 

kivül esik az ipartörvény intézkedésein, mert ez 

regalet képez. Rendőri szempontból az ipartör- 

vény 5. §-a értelmében a városokat felügyeleti 

jog illeti meg. ; 

Neuschloss Mercel nem fogadhatja el 

az épitészeti iparra nézve azt, hogy a koncesszi- 

ón kivül a megbizhatóság mellett még a szak- 

értelem is megkivántassék ; ajánlja, hogy a kon- 

cesszióktól függő minden egyes iparnál meg- 

állapittassanak azok az esetek, a melyekben a 

koncessziót megtagadni nem lehet. Határozottan 

ellenzi azt, hogy a hatóságokra bizassék annak 

meghatározása, hogy kitől tagadtassék meg a 

koncesszió, és kitől ne. 

Baross Gábor a harmadik kérdést ille- 

tőleg véleménye szerint a leghelyesebb volna, ha 

bizonyos iparnemekre nézve gondos összeállitás 

után kimondatnék, hogy ezekre a kormány szab 

átalánosan kötelező szabályokat, de ez nem 

zárja ki annak lenetőségét, hogy a törvényha- 

tóságok ezen általános kötelező szabályok kere- 

én belül a helyi viszonyokhoz képest kellő mó- 

don külön szabályokat alkothasanak. Végül oda 

konkludál, bogy különösen azon iparágak, a 

melyekre külön képzettség vagy kézmunka ügyes- 

ség szükséges, c tosíttassanak és engedélye- 

zés mellett volnanak gyakorolhatók. Szóló tehát 

a 3. kérdésre nézve kijelenti, hogy bizonyos 

iparágakra nézve az iparág mellőzésével az en- 

gedelyezés elve mellett van. 

Ney Béla csatlakozik Ráth nézetéhez, 

hogy a módozatokat illetőleg mindenesetre szük- 

séges volna legelőbb is általános szabályokat 

alkotani, amelyek az ország minden városára 

és helyére kötelező erővel birnak; ez azonban 

nem zárja ki azt, hogy a különböző helyi vi- 

szonyokhoz képest külön belyi szabályok alkot- 

tassanak. 
Lipthay Beéla b. is elismeri, hogy 

vannak iparágak, a melyekre nézve megszori- 

tásnak kell lenpi, még pedig történhetik ez két 

irányban. Először szabályok megállapitása által, 

hogy t. i. bizonyos kvalifikáció mellett minden- 

ki szabadon gyakorolhatja iparát; másodszor 

oly iparágak, a melyek biztonsági szempontból 

koncesszió utján gyakorolható. Steinecker 

Ődön a Lipthay Béla b. definiciójához tökéle- 

tesen hozzájárul. Baross Gábor megjegyzi, 

hogy a kvalifikációt csak attól követeli, a ki 

a munkának értelmi szerzője. Neuschloss 

Marcel kijelenti, hogy a kvalifikációt a müve- 

zetőktől ott kivánná csak meg, hol azt életbiz- 

tonsági tekintetek megkövetelik, 
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„Te megakarod ezt tenni Lizike ?" kér- 
dé Vilmos, atig hivén füleinek. 

„Hallgass reám Vilmos! A mit neked mon- 

dok, azt komolyan, érett megfontolás után mon- 

dom" - szóla Lizi belső felindulást eláruló han- 

gon. „Nagybátyám azt mondá nekem halálos 

ágyán: „Ne engedd magad azon utról levezet- 

tetni, melyet szived és lelkiismereted neked ki- 

jelől, legyenek annak külső előnyei bármily na- 

gyok is. Önmagunkban fekszik boldogságunk, 

jóllétüunk magva 14 Ennélfogva azt hiszem, nagy- 

bátyám kivánsága szerint cselekszem, midőn"ne- 

ked azt mondom: Vilmos, neked adott szava- 

mat nem másithatom meg, szivem, lelkiismere- 

tem hozzád vonz. Ha kellekfneked, akkor ne 

keseritsd szivemet olyan szavakkal, miket, mint, 

becsületes ember - meggyőződésed szerint - 

nekem el kellett moudanod. Nagybátyám emlé- 

két tisztelem meg, midőn utolsó szavait köve- 

tem s azt cselekszem, mit szivem és lelkiisme- 

retem parancsol. 
„Édes kincsem, 'kiálta fel Vilmos hevesen, 

.
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emelve, komolyan mondod ezeket ?, 
„A legszentebb komolysággal 14 

„S nem riadsz vissza a gondtól és nélkü- 

lözésektől, melyek reád, mint iparos feleségére 

várhatnak ? 
„Melletted Vilmos, nem 16 

„Nos, én nem lennék férfiu,4 kiálta fel 

Vilmos ujjongva, „ha tovább is késedelmesked- 

ném. Jer Lizikém, szivem gyémántja, képzeljük, 

hogy az egész végrendeleti historia nem volt 

egyéb álomnál, s a mily igazán Hartung Vilmos 

! a nevem, oly igazán igérem, hogy elhatározáso- 

dat soha megbánni nem fogod." 
„Én ép oly szegény még sem vagyok", 

szóla Lizike nevetőleg. „Három hónap előtt ugy 

sem kelhetünk egybe, akkor pedig kapok 1000 

átkarolva a leányt, s őt mintegy gyermeket töl- 

Mudrony Soma: Azon iparágakra néz- 

ve, melyek különös megbizhatóságot kivánnak, 

a koncessziót tartja mulhatatlanul szükségesnek 

Az épitési iparra vonatkozólag nem a koncesz- 

sziót tartja kivánatosnak, hanem a kvalfikáció 

kimutatását. (Helyeslés.) Végül különös figyel- 

mében ajánlja a miniszternek a cselédszerzési 

intézetek ügyét, melyek jelenleg visszaélésekre 

adnak okot. 
Kemény Gábor báró kijelenti, hogy a 

cselédszerzés ügye az ibartörvény-revizió al- 

kalmánál figyelmét nem fogja elkerülni. 

Thék András: A kvalifikációt az épitő- 

mesterekre nézve a fővárosban és szab. királyi 

városokban keresztülvihetőnek tartja, de a vi- 

déken nem, mert akkor minden istálló épitésé 

hez kvalifikált épitész kellene. A kőfaragóktól 

és ácsmesterektől kvalifikációt nem kivánna, 

mert ezek ugy is kész rajzok után dol- 

goznak. . 

Elnök a harmadik kérdés feltti értekez- 

letet befejezettnek nyilvánitja. 

BELFŐLD. 
Gyergyb-Holló, 1881. febr. 18 án 

Gytölgyesi állapotok, Válaszul Vetési lelk. urnak. 

! (Vége.) 

Láthatja tehát tisztelendő ur, hogy nem ér- 

demlem meg ama nagylelküséget, melyet rám 

akar disputálni, pedig ön nagyon jól tudja, hogy 

ilyen nagylelküségek gyakorlatát a mindenki 

előtt szentnek lenni kellető alkotmányos törvé- 

nyeink nem engedik meg, s azért nehezen hi- 

szem, hogy a magasabb intéző körök önnek az 

„ilyen nagylelküségeknek" nyaktörése által va- 

laha örömet fognak szolgáltatni. 

Ön itt is engemet akart a nyilvánosság 

előtt törvényellenes önkénykedéssel megbélyegez- 

ni, de a nélkül, hogy az ellenem irányult mér- 

ges fulánkja nekem ártott volna, megsértette 

ama választó közönséget, melynek keservesen 

szerzett filléreit élvezi. 

Különben nem tudja tisztelendőséged, hogy 

a körjegyzői intézmény életbelépte óta meny- 

nyi körjegyző választatott Tölgyesben ? s nem- 

e mindegyik 1-2 évi szolgálat után inkább ba- 

kák is lettek, mintsem tovább is mardtak volna? 

s nincsen e minden evben 2-8 előljárói válasz- 

tásunk a nagy fizétés vonzalma miatt ? a vá- 

lasztást megelőzőleg már hetekkel nem azért 

kort skedik-e mindenki, hogy meg ne válasszák ? 

A hanem rákiáltják az „éljent" egy-egy alig 

rövid idő óta bevándorlottra, igen, mert a tör- 

zsökös helybeliek közül felekezeti iskoláiuh vi- 

rágzó állapota és az azokat minden tanszabá- 

lyok alkalmazására szokott erélylyel felügyelő 

hatóságok buzditása daczára még maig is egyet- 

len egy olyan sem találtatik, ki egy sort tudna 

irni, hazudok-e tisztelendő ur?! 

Örvendenünk kell tehát, ha kapunk vala- 

kit, a ki azon pályára elszánja magát, s addig, 

mig a bennük helyezett bizalommal vissza nem 

élnek, s hivatásuknak megfelelnek, kötelessé- 

gük teljesitésére segitsük és támogassuk, mert 

a föld kerekségnek minden fajta- és nemzetnek 

ide összegyült különböző érdekek, érzületek és 

czélok által táplált teremtéseket közigazgatni 

nem valami könnyűü, irigylendő feladat. 

6) Végül a mi amaz állitását illeti, hogy 

én az ön czikkezése iánti félelemből, vagy hogy 

azon az uton akarnék purifikálást eszközölni 

magamnak, az embereket nyakon csipve s ter- 

rórizálva jegyzőkönyvi nyilatkozatokra kénysze- 

annyit, mennyi önállóváa létedhez elegendő. Ak- 

kor majd kétszeresen büszkék leszünk vagyo- 

nunkra, mert magunk szereztük. Nemde Vilmos ?4 

„Ugy legyen édesem 19 kiálta Vilmos öröm- 

teljesen. ,S hogy addig is ne sokat kelljen kin- 

lódnunk, arról gondoskodom én 1* 

Regina a dolgok ily gyors lebonyolitásán 

szó nélkül bámult. Most már véleményével nem 

sokra mehetett. Sorra majd egyiket, majd mási- 

kát ölelgette, mialatt sürü könyek lepék el 

arczáját. 
„Nem tudok haragudni reátok gyermekek. 

Ti olyan, de olyan esztelenek vagytok, azonban 

ép oly kedvesek és jók is. Istenem, ha élne az 

öreg ur, s látna titeket, mennyire meglágyulna 

az ő szive is ! Isten áldjon meg titeket, s legye- 

tek oly boldogok, mint azt megérdemlitek. 

Most volt csak élénkségség az általunk 

jól ismert házban, minő Baumann életében soha. 

Az emeleti résznek minden ablaka tárva, nyitva 

a szép tiszta égről lesugárzó őszi napsugarak 

befogadására, bisz kinek volna nagyobb szük- 

sége világosságra és napsugárra, mint egy fia- 

tal párnak, kik az egész életre egymással egye- 

sülni készülnek. 

A döntő nap, melyen Lizikének nyilatkoz- 

nia kellett, vajjon a végrendeletben reá hagyott 

vagyont vagy Vilmost választja, bekövetkezett. 

Ezen napot tüzték ki egyszersmind mennyegző- 

jük napjául is. Pont 12 órakor meg fogja tenni 

nyilatkozatát, s aztán mindjárt az esküvő lesz. 

Miután mindketten megállapodásra jutottak, Vil- 

mos elfogadta a fővárosban felajánlott helyet, s 

most feleségével együtt akar oda menni. 

(Folyt. köv.) 
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ritettem volna, csak sajválkoznom kell ön felett, 

hogy olyan önt félrevezetni szerető hazug ké- 

mekkel rendelkezik, mert higyje el uram! hogy 

a közigazgatás terén teljesitett hosszas, be nem 

szenyezett szolgálatóm után egy alaptalan kohol- 

mány miatt ilyen vissaélésekre nem fogok ve- 

temedni. . 

Vettem uram jegyzőkönyvet eleget, s a 

mig ezen hivatásom lesz - ha az Isten is ugy 

akarja - még venni fogok, de nem ugy a 

hogy tisztelendőséged állitja, - mely állitását 

alig hiszem, hogy valakivel be tudná bizonyi- 

tani, - mert ez nem a hat évesízsidó gyermek, 

kit a mult években az ön által nekem tulajdo 

nitani törekvő eljárás mellett szüleinek hajmeresz- 

tő rimánkodásai és jajgatásai daczára megke- 

resztelt, melyet állitása szerint hivatásánál fogva 

tennie kellett, s a melyet csakis azért emlitem 

meg, hogy anélkül, hogy azon erőszakolt hívecs- 

kéje jövőjének biztositásáról s oktatásáról, va- 

lamint intézkedett volna, hogy katholikusnak ma- 

radjon - a keresztség utáa mindjárt vissza kül- 

dötte, izraelita atyjához, hogy sárlevél a szen- 

telt vizet róla lemossák és a keresztény vallást 

hirdetőivel együtt gunykaczaj tárgyává tegyék. 

Ha tisztelendőséged, vagy akárki más a 

fennebbi összes elmondottaim valódiságát kétség- 

be vonná, minden egyes pontra nézve bizonyiték- 

kal szolgálhatok. 

Ennélfogva - ha tisztelendőséged a rá- 

galomnal nem talál más önhez méltóbb tárgyat, 

mely által a tölgyesi járás lételét a nagy kö- 

zönség előtt bemutathatná, akkor rágódjék ugy, 

hogy valótlan állitáson könnyen utól ne éressék, 

mert ez álfal higyje el, hogy az ön által aján- 

lott foruam előtt is becsületet nem vall. 

Különben nagyon jól tették volna az ez 

ügyben czikkezett s nem a telepitvényesek s0- 

rába tartozó összes urak - ha az inkább „ma- 

gamat fitogtathatnám" viszketegségből irt a va- 

lóságtól merőben eltérő czikkeikben a szegény 

telepitvényeseket köppenyegül nem használták 

fel, mert arra őket a valódi telepitvényesek nem 

kérték fel; nem, mert ezen egyszerü telepitvé- 

nyesek annál jobban tudják, hogy mivel tartoz- 

nak feljebbvalóiknak, mintsem hogy sérelmük or- 

voslását törvényhatóságuk s előljáróik becsületé 

nek s tekintélyének aláásásánál és bepiszkolásá- 

nál kezdenék meg. 
Urzieciánu János, 

szolgabiró. 

Nagyszebeni egyetmás. 

Nagyszeben, 1881. márcz. hó eleje. 

(A szebeni farsang morálja. Szinház. Főispáni banduet
te 

Az ,Observatoriul" ezikke.) x 

Tekintetes Szerkesztő ur! i 

Nemde különösnek találja, hogy szebeni 

levelezője a szó szoros értelmében zavarba van 

tudósitása tárgyának megválasztásában. Ne cso- 

dálkozzék ezen, az ok az anyag nagyságában 

rejlik, melyből a ,„közérdekünek" kiválasztása 

nem kis fejtörést okoz és pedig azért, mert 

minden, még oly. helyi jelentőséggel biró ese- 

mény is, rejti magában a közérdeknek egy kis 

átomját, melyet szélesebb körben érdemes meg- 

figyelni. 

Itt van például a mi farsangunk. Hogy 

majdnem mindennap báloztunk s nagyon jól 

mulattunk, ez egyenesen csak ránk tartozik. De 

ha kutatunk ezen önmagában örvendetes jelen- 

ség oka után, ha vizsgáljuk, hogy miért jutott 

csak a szebeni szépeknek osztályrészül ifjusá- 

guk amugy is elrepülő rózsás napjait gondtala- 

nul élvezni, egy oly ponthoz jutunk el, mely- 

nek közérdekü voltát eléggé bizonyithatja pusz- 

tán az a körülmény, hogy e becses lapok ha- 

sábjai nem egyszer foglalkoztak - a lehető leg- 

komolyabb hangon - e tárgygyal, mert hisz 

Kolozsvár városában ugyancsak idő- és alka- 

lomszerüvé válik, lépten-nyomon e themát fe- 

szegetni. Tehát az ok, mely lehetővé tette ré- 

szünkre farsangi krónikánkat a bálok és táncz- 

estélyek egy oly hosszu sorával betőlteni, mi- 

lyent - bátran kimondhatom - hazánk egyet- 

len vidéki városa sem mutathat fel, mely annak 

daczára majdnem önkényt érthető s a mely a 

szebeni farsang „morál*-ját képezi, az egy- 

szerüség, a fényüzés számüzése. „Milyen 

unalmas és elesépelt tárgy 14 gondolja magában 

e sorok olvasója. Igaz és nem is időzöm többet 

annál, csak az a kár, hogy ezen - mint egy 

német ismerősöm magát igen szellemdusan ki- 

fejezni szokta - „beherzigenswerther Begriff" 

eddigelő eredménytelenül lett elcsépelve ! Külön- 

ben most már amugy is vége a vig korszaknak, 

hanem azért bőjti mulatságokban - vagy hogy 

kerüljük e kirivó kifejezést - élvezetekben sincs 

hiány. 

Az itt müküdött s a románok részéről a 

legnagyodb közönynyel fogadott román szintár- 

sulat elvonulása után a városi szinházat Sztupa 

Andor foglalta le, szélesebb körben ismeretes 

társulata részére. Hirszerint mintegy 5-6 hetet 

fog itt tartózkodni, s mig ő maga részéről min- 

dent megtesz, hogy szinházlátogató közönség- 

nek élvezetes estéket szerezzen, addig Szeben 

szép számu magyar intelligentiája sem kimél ál- 

dozatot, hogy az itt - valóban nemzeti misz- 
siót teljesitő szintársulat existentiáját biztositsa. 

Az ily szinielőadások jótékony hatása tőleg az 

itt meglehetős számban élő magyar iparosok és 

kézművesekre nézve alig igényelhet tüzetesebb 

kiemelést. A szinieléadások sora e hó 1-én lett 
a ,„Proletárok".kal megnyitva, ezt követte a 

„Cornevillei harangok" operette s a „Toborzás" 

ezimü nép- vagy talán inkább férczszinmü. Pén- 
teken szünnap volt, szombaton „Fatinitza" ke- 
rült repertoire-ra. A társulat tagjai a marosvá- 

sárhelyi és más vidéki városokban való szerep- 

lésük alapján közölt tudósitásokból ismertesek 

lévén, a „Kelet olvasói előtt is már régebben 

be lettek mutatva. 
Sztupa eltávozása után Dorn német szin- 

társulata fogja müködését megkezdeni. Ugy-e 

páratlan polyglottismus ! Deczembertől áprilig 

három különböző nyelvü szintársulat, melyeket 

azonban csak áldani lehetne, ha a különböző 

nemzetiségek összehozását s nem széttartását 

eredményeznék, a mi korántsem tartozik egye- 

nesen az álmok birodalmába! 
Kedélyes és egyuttal felemelő ünnepélyes- 

ségnek voltunk tanui e hó 4-én este, a mikor 

is Szebenmegye köztiszteletben élő főispánja 

Waáchter Frigyes névünnepének előestéje alkal- 

mából, városunk intelligentiájának egy szép fü. 

zére jelent meg az ünnepelt férfiu tiszteletére a 

Popovics-féle - ez alkalomból ünnepi szinbe 

öltöztetett - éttermében rendezett diszvacsorán. 

Mintegy 130-140-en lehettek jelen, közöttük a 

hivatalnoki kar kitünőségei s városi előkelő pol- 

gárok mindenféle nemzetiségből. Ha valaki, ugy 

Wachter bizonyára busásan kiérdemelte a tisz- 

telet s ragaszkodásról tanuskodó ily óvátiókat. 

Ismeretes a nehéz feladat, mely itt rá várt 

és vár. Férfi és jellem, a szó legnemesebb ér- 

telmében kivántatott ahoz s az a férfiasság és 

jellemszilárdság, mely Wüchter sajátját képezi, 
az a törhetlen buzgalom, vasakarat és szigor, 

mely nála a jelzett tulajdonokat kiegésziti, ké- 

pes megmagyarázni az ő müködése által feltün- 

tetett eredményeket. Ez estén a „Tageblattos" 

ferditésekkel szemben ismét meggyőződhetett ő 

arról, hogy tisztelői és követői sorában mindhá- 
rom nemzetiség szine-javának tagjait láthatja s 

legyen ez kárpótlás részére ama megtámadtatá- 

sokkal szemben, melyek őt szánandó tulzók ré- 

széről érik, de a melyek egy öntudatos, magá- 

val áldásos törekvései- és czélzataival tisztában 

levő férfiut, mint Wachter, bármily nagy legyen 

a könnyen „felheczezelhetők" tábora, nem érint- 

hetnek, ha mindjárt e heczezelő oppositió egy 

- lenhet mondani - katonai fegyelemhez ha- 

sonló s igy előreláthatólag nyakasságát hosszu 

időre is biztositó szervezeten nyugszik. 

Pohárköszöntésekben természetesen nem 

volt hiány s csak az éjféli óra vetett véget a 

kedélyes lakomának, mely csak ujabb bizonyi- 

tékát szolgáltatta annak, hogy magyar, szász, 

román mily szép egyetértésben, testvériesen él- 

hetnének egymás mellett, ha az agitatorok üzel- 

mei nem akadályoznák a haza s minden nem- 

zetiségü polgárának igazi javát szem előtt tar- 

tók törekvéseinek érvényre jutását. 

Most már folynak az előkészületek a rég 

emlegetett s itt tartandó román conventiculumra, 

mely román nemzetiségü testvéreinknek a kö. 

zelgő választások alatt tanusitandó magatartá- 

suk felett lesz hivatva határozni. Az „Observa- 

toriul márczius 2-ki száma közli az erre vonat- 

kozó meghivót, mely a conferentia megtartásá- 

nak ideje gyanánt május 12-ki napját tüzi ki, 

ha csak az országgyülés esetleg előbb bekövet- 

kezendő berekesztése miatt e határnap utólago- 

san előbbre nem tétetnék. Minden választókerü- 

let két képviselő küldésére hivatik fel. E meg- 
hivót az „Observatoriul? azon megjegyzéssel 

egésziti ki, hogy miután hazarészünkben mind- 

össze négy román lap vau, melyek tért nyithat- 

nak román testvéreink nézeteinek közlésére, ő 

a legnagyobb készséggel adja át hasábjait e 

nagyfontosságu kérdésre vonatkozó czikkek köz- 

lésére, akár az activitás, akár pedig a passivi- 

tás mellett emeljenek azok szót. Ez eljárás csak 

dicséretre tarthat számot. 

E tárgyról adandó alkalommal még töb- 

bet. Addig is Isten velünk. 

r.I. 

Maros-Ludas 1881 marc 3. 
(Állandósitott iskola,. A káka fonás.) 

Talán a tkts. szerkesztő ur előtt is tudva 

levő dolog, hogy iskoláink mind ez ideig köz- 

ségiek voltak, e szerint bővön osztoztak a nyo- 
morusággal küzdő községi iskolák sorsában. 

- Lelkes tanfelügyelőnk azonban átlátván nem 

csak azt, hogy Maros-Ludas a mezőseg e vidé 

kének okvetlen szüksége van egy nemzetiségek 

és vallásfelekezetektől teljesen tüggetlen iskolá- 

ra. mely a külőnböző nemzetiségek közt levő 

hagyományos gyülőlet magvát már a fiatal 

gyermekek szivében megsemmisiti, a nemzeti 

érzületet fejleszsze s a magyar nyelvnek őre és 

támasza legyen: lépést tett aziránt, hogy a 

meglevő iskolák államosittassanak. Es... mun- 

ka dicsérje a mestert, az iskolák államositása 

ténynyé vált. 
Már most mi is, mint állami s a nyugdija- 

zásra igényt tartó tanitók szerepelünk, a miben 

a legfőbb az, hogy ezután „ponttosan" fizette- 

tünk. Hej! mert, ha még a „pontosság" sincs 

meg a tanitónál, már t. i. csekély fizetése meg- 

kapásában: aztán mehet nárityenbe jeget 

aszalni ! 
A nap eseménye nálunk az most, Logy a 

megalakult iskolai gondnokság az erd. házi- 
iparfejlesztő egyletnek a tanfelügyelő urhoz, s 

onnan hozzáuk áttett felhivás folytán elhatároz- 

ta, hogy mindkét iskola növendékeire nézve 
a kákafonás kötelező tantárgyul vétetik be az 

órarendbe s annak vezetésével szavazat utján 

Kanyaró Mihály bizatik meg. Az iparoktatás 
meginditását illetőleg, rővid idő alatt lesz sze- 

rencsém tkts. szerkesztő urat tudósitani. Rendre- 

rendre csak kerékvágásba zökkenünk. Azon kérem 

az Istent, hogy adjon mindnyájunknak s tkts. 

szerkesztő. illetőleg egyleti igazgató urnak is 

erőt, egészséget, hogy a megtalált uton kitar- 

tással haladhassunk! Maradok alázatos szol- 
gája. 

" Garáadalyi. 

Segesvartt, 1881. márczius 6-án. 

A segesvári választőkerület választói elhalt 

derék képviselőjük helyett uj képviselőt válasz- 

tandó, ma délelőtt 11 órakor a „csillag" szál- 

loda nagytermében értekezletet tartottak. Ott 
voltak a város több notabilitásán kivül a vidék 
számos szász és román választói a nép közül. 

Az értekezlet egyhanguan kimondotta, hogy 

ők csak a szabadelvü párthoz tartozó egyénnel 

kivánják magukat képviseltetni, még pedig oly 

egyénnel, a ki méltó legyen a Fabritius helyé- 

be lépni, - erre Thalmann szász-szent-lászlói 
töldmives és tekintélyes választópolgár (szász) 
ajánlatára egyhangulag Dániel Márton kir. 

tanácsos és megyei tanfelügyelő lett a kerület 

képviselőjelöltjéül kikiáltva. Részünkről e tapin- 
tatos kijelöléshez csak gratulálhatunk a tisztelt 
választópolgároknak, mert alig van ma az er- 

délyi részekben egy befolyásosabb és befolyását 

választokerülete érdekében inkább érvényesiteni 
tudó, tekintélyesebb egyén, mint épen megyénk 
köztisztelet- és általános szeretetben álló tanfel- 

uügyelője Dániel ur. 
A küldöttségileg meghivott jelöltet több: 

ször megujuló s szünni nem akaró péljen" és 

„Hoch!14 fogadta, melynek lecsendesülte után 
értekezleti korelnök, tisztelendő Both Demeter 

sárpataki róm. gath. lelkész üdvözlő beszédére 
hazafias szellemtől áthatott, valódi politikai ér- 
tékü, becses programmbeszédet mondott, " 

ben magát a szabadelvü párt feltétlen hivéül 
nyilatkoztatta ki. 1 

Miután Dániel tantelügyelő ur megválasz- 
tása bevégzett ténynek tekinthető, nem tehetjük, 

hogy mig egyfelől örvendünk és gratulálunk a 

kerület szerencsés választásához, másfelől őszinte 

sajnálatunkat ne fejezzük ki derék, tevékeny, 
általánosan szeretett és tisztelt tanfelügyelőnk 
elvesztése felett. r.1. 

A „KELET" magántáviratai. 

Budapest, márcz. 7. (Magyar táv- 

irati iroda.) Mint Nagyváradról jelentik, 
a szabadelvüpárt tegnapi roppant népes 
közgyülése nagy lelkesedéssel egyhan- 
gulag Tisza Kálmán miniszterelnököt 
kiáltotta ki a város országgyülési képvi- 

selőjelöltjéül. 

Horváth Gyula orsz. Jképviselő teg- 
nap Szegeden a törvényhatóság előtt tar- 
tott értekezésben károsnak mondja a ter- 

vezett arad-csanádi vicinalis vasútat és 
viziutai fejlesztését ajánlja inkább, ugy- 

mint a Maros hajozhatóvá tételét Aradig 

s a Tisza akadályainak elháritását. Vé- 
gül melegen pártolja Türr tábornok 

tervét, mely a Tiszát a Dunával kötné 
össze, mi által Szeged, mint keresk. em- 

porium egyenes összeköttetésbe kerülne 

Budapesttel. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1881. márcz. 7. 

- A „Hivatalos lap" ból. A födmi- 
velés- ipar- és kereskedelemügyi m. kir. minisz- 

ter, a vallás- és kőzoktatásügyi m. kir. minisz- 

terrel egyetértőleg, a „háziipar és ipar oktatási 
orsz, bizottság" elnökévé Matlekovics Sándor h. 
államtitkárt; tagokul: Gönczy Pál és Németh 

Imre miniszteri tanácsosokat; dr. Herich Károly 

osztálytanácsost; Buzogány Áron ministeri tit- 

kárt , továbbá az általános iparegyesület, az or 

szágos iparegylet, a budapesti ipar- és kereske- 

delmi kamara és a központi házi iparegylet ki- 

jelölése alapján: Mudrony Soma és Ráth Károly 
országos képviselőket, Hegedüs Károly közép- 

ipartanodai igazgatót, végre jegyzőül 

Vilmos miniszteri fogalmazót nevezte ki. 

Balogh 

Helyi hirek. 

- Balogh Györgyne urasszonyt, mint 
lapunkban emlitve volt, a tordai dalkör mult 
hóban tartott közgyülésén tiszteletbeli tagjává 

választotta. Az erről szóló igen csinosan kiálli- 
tott diszoklevelet tegnap nyujtotta át a tordai 

dalkör küldöttsége, mely K. Nagy Imre e. elnök, 
Schöna Ferencz e. titkár, Iszlai Márton e. kaf 
nagy és Derzsi Károly e. pénztárnokból állott. 

A küldöttség csakis e czélból jött át Kolozsvár 
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ra s már tegnap vissza is utazott. - Mint ér- 

tesülünk a tordai dalkör elhatározta, hogy ez év 

augusztus f havában zászlószentelési ünnepélyt 
rendez, melyre ugy az erdélyi, valamint a ki- 

rályhágontuli összes dalárdákat meg fogja hivni. 

- Nemzeti szinház. Jászai Mari asz- 

szony a mult szombaton „Deboráh*-ban ragadta 

el gyönyörü játékával a kolozsvári közönséget. 
Az ily este nemcsak a szinházlátogatóra emlé- 

kezetes, hanem mindenek felett szinészeinkre 
nézve lehetne tanulságos. Jászai asszonynak 

plasztikája a magyar szinészetben mintaszerü, a 
kitől kartársai csak tanulhatnak, de őt nem mul- 

ják felül. Valamennyi mozdulata kerekded, hajlé- 
kony, s bármely állásában szoboruak termett, já- 
téka hullámzása a classicus szépségű formáknak, 

s a mint leginkább ajánlunk szinészeink szives 

figyelmébe, egyetlen felesleges, a szerep lénye- 
gével szoros összefüggésben nem levő mozdula- 

tot Kassainé egyetlen tagja sem ejt; nem igyek- 
szik továbbá ugyanazon lelkiállapotot - mint 

nálunk szokás - a kifejező mozdulatok egész 
sorával tükrözni vissza, hanem kiválaszt egyet, 

s ahoz mindvégig hü marad ; átokra felemelt ke- 
zét tiz perczig 1s mozdulatlan tartja, csak las- 
san, méltóságteljesen vesz más állást, s ez adja 

meg játékának az állandó hatást és nyugodt, clas- 

sicus szépséget. Kezdő szinész e jelenet alatt 

hévvel le és felkapkodott volna nehányszor 
karjait, hogy lesujtsa és megostromolja azt, a 

kit elátkoz. Kassainénak azonban szépen tagolt 

szavalata is nagy, sőt megrenditő hatást kel- 

tett, a közönség könyezett drámai erejének 

befolyása alatt, s nem győzte eléggé elhal- 

mozni tapsaival az ünnepelt müvésznőt. - 

Vasárnap Beregi C. k. a. bücsufellépteül a 

„Falu rossza" adatott s Beregi k. a. Finom Ró- 

zsit játszta. Egy egészen kezdő szinésznőtől me- 
rész vállalat oly városban, melynek kétannyira 

kitünő két Finom Rózsija van, mint Pálmay és 

Baloghné asszony, annál nagyobb azonban Be- 

regi k. a. érdeme, hogy az e szereppel annyira 

elkényeztetett kolozsvári közönség előtt is si- 
kerrel megállotta helyét. A kisasszonyt kilépte- 
kor egy szép koszoru és két csokor üdvözölte, 
játék közben pedig többször kihivták őt, s meg- 
tapsolták dalait. A k. a. bár kissé igen ifju Fi- 

nom Rózsi volt, a mint nem is lehetett más, de 

magyaros fürgeségével, élénk és értelmes sza- 
valatával, uüde, hajlékony hangjával megnyerte 
hallgatóit. Az előadás máskülönben egyike volt 
a leghanyagabbaknak, Váradi csak komázott 
Szerepével; a darab pedig csetlett-botlott; a 
karnagynak a szinpadról a müködők kelle hogy 
diktálják, mikor huzassa; Váradi raákiáltott a 
lakodalmas tömegre, hogy miért énekel olyan 

bótákat, az pedig nem is énekelt. Váradi rá lő 

ercsire, s perczekig nem jő a nép kétségbees- 

ni, s több ilyesmi, a próbák nélküli hanyag elő- 
készület hibája adta elő magát. Legérdekesebb 
volt Gabányi, a ki Gonosz Pista szerepét vette 

örökbe. Sok eredetiséggel és természetességgel 

játszott, csakhogy több helyütt carricaturát csi- 
nált Gonoszból s Tóth Edét kegyetlenül corri- 

gálta. Dicsérettel emeljük ki a kis Gerő Linának 
keresetten, bensöségteljes, igaz játékát. 
-Gabányi Árpád szinházunk e kiváló 

tagja ambitiójához méltan Moliere „Bot csinálta 

doctor" czimü darabját választotta jutalomjátékul 
s most e darabot, melyet magyarra Kazinczi 
forditott volt, ujra forditja s illetőleg alakitja 
át. Most midőn szinészeink a helyett, hogy sze- 
repkörüknek megfelelő darabokat választanának, 
a jutalomjátékokat csak jövedelemforrásnak te- 
kintik, dicsérettel kell fölemlitenünk Gabányi vá- 
lasztását s előre is felhivjuk rá a közönség fi- 
gyelmét. 

- Bónis István, Kolozsmegye tevé- 
keny főjegyzőjétől ismét egy nagyon is szüksé- 
ges hézagot pótló mű jelent meg „A közigaz. 
gatási törvények gyüjteménye 1867-1881." 
ezim alatt. - A csinosan kiállitott első iüzet 
ára 1 frt 20 kr. Ajánljuk a közigazgatás iránt 
érdeklődők, s különösen a közigazgatási tisztvi- 
selők figyelmébe. 

- A kolozsvári róm. kath. képviselő. 
testület tegnap délelőtt folytatta, a mult hó 27-én 

megkezdett közgyülés tárgysorozatába felvett 
uügyek tárgyalását s ezek rendén elhatározta, 
hogy a sétatér-utczában a Veres Ferencz s Be. 
nel János házai közt levő plébánosi kertet el- 
adóvá teszi, s az eladást, a határozatnak a püs- 
pök által történendő megerősitése után, nyilvá- 

nos uton, foganatositja. A jelenleg 211 tagból 
álló képviselő-testület ezután, a szabályoknak 

megfelelőleg, magát kiegészitette; képviselők 
lettek: dr. Lindner Gusztáv és Tenner Adolf 
egyetemi tanárok; Nagy Alajos, Cserei József, 
Zachar János, Sáríy Ignácz gymn. tanárok, Be- 
nel János orvostudor, Czikmántori Ottó jogtu- 
dor, Albach Géza, Feldenfeld Ottó törvényszéki 
birák, Schopf Gyula, Tisehler Domokos törv. 
jegyzők, Vikol Kálmán árvaszéki ülnök, Schrei- 
ber Rudolf pénzügyigazgatási tanácsos, mint leg- 
több adót fizetők: Voith József, Becsei Hugó, 
Vertán György, Vojth Gergely, Pánkovszky Fe- 
rencz, Fridl Mátyás, Feichtinger Ignácz, Beteg 
Péter, Gebhárt Pál, Ferenczi Ignácz, Gámenczi 
János. Végül a választmányi tagokra történt meg 
a szavazás. A választmányból kilépett 6 tag, u. 
m. Ferenczi Miklós, Korbuly Bogdán, dr. Sala- 
mon József, Heigel József, Tamási János s Zul- 
leh István közfelkiáltással ujból megválasztatott ; 

az ürességben levő 4 helyre pedig legtöbb sza- 
vazatot nyertek: Birró Pál, Móriez István, Vá- 
radi Mór s miután a 4- ik helyen dr. Salzbauer 

János s Gergely János egyenlő szavazatot kap- 
tak, kettejök között sorshuzás döntött, mely- 

nek következtében utóbbi jutott a választ- 
mányba. 

- Az egyetemi kör tánczvigalommal 
egybekötött második hangversenyét e hó 19-én 

tartja meg. E végre - a mint értesűlüánkg - 

a Mártonffly Dezső elnöklete alatt megalakult 

bizottság egész odaadással működik arra, hogy 

ez estét a legkellemesebb esték egyikévé vará- 

zsolja. Azt hisszük, hogy az eddigi hangverse- 
nyek szép sikere mellett méltó helyet fog fog- 

lalni ez utóbbi; legalább ezt jogosit reményleni 

az eddigiekben elért siker. 

- A ,„Kolozsvári Dalkör" szomba- 
ton tartotta meg ez évi első rendes dalestélyét a 

városi vigadó termeiben. Nem nagy számu, de 

igen szép társaság hallgatta végig a kellő sza- 
batossággal előadott dalokat, melyek közül a 

Zólyomi Jenőlur által előadott magyar népdalok 

s ezek között Farkas Ödön szerzeménye „Ősz- 
szel születtem én", továbbá a kar által előadott 
„Honvédek csatadalat keltettek kiváló hatást. 
Az előadott dalok után ezuttal is, mint rendesen, 

táncz következett, mely a legjobb kedvel egész 
négy óra utánig tartottt. A négyeseket mintegy 
40-50 pár tánczolta, s a második és harmadik 

négyesben báró Bánffy György ur szerzeményét 

a „Gólya király" négyest volt alkalmunk halla- 

ni, melyet Pongrácz L. zenekara igen jól 
adott elő. 

- Apró hirek. Kun István zilahi 
borkereskedőtől tegnap egy régi vedret foglalt 
le a rendőrség, melylyel illető a borpiaczon 

árult. Székely Mari szolgálat nélkül czel- 
lengő nő tegnap Lázár-utczában egy báztól több 

fehérnemű darabot ellopott. A rendőrség elé ve- 
zettetvén: tettét azonnal beismerte. Kuk Ist- 

ván téglavető czigányt egyik társa tegnap este 

11 órakkor azon váddal voszonlta a rendőrség 

elé, hogy a társánál levő három ezüst kanál lo- 

pott jószág. A kanalakat az inspectios rendőr- 

tiszt őrzeménybe vette, Kuk pedig további intéz- 

kedésig le lettt tartóztatva. Blahó János 

bakának a karzaton tegnap jelőadás alatt, ka- 
tonasapkája egyik felső páholyba esett, szeren- 

csére üresen és igy a páholyban ülő két hölgy 

ijedtségét leszámitva, nagyobb baleset nem tör- 

tént. Turós Róza 16 éves földész leányon 

tegnap este az előadás alatt a karzaton őrült- 

ségi roham vett erőt. A rendőrség közbejövete- 

lével a szerencsétlea leány a Csillag hegyen la- 

kó szüleihez szállittatott. 

Hazai hirek. 

- A kírály, mint közvetitő Kossuth La- 
josnál. Több izben hoztak mar aj lapok kőzle. 
ményeket oly emberekről, kik nagyon szeretnék 

Kossuth.bankjegyeiket folyó pénzre beváltani s 
e végett hazánk nagy fiához fordulnak. Olyan 

azonban eddig egy sem akadt, mint egy arad- 
megyei lakos, a ki hatvanhárom darab Kossuth- 

bankót egyenesen a királyhoz küldött, kérve, 

hogy eszközölje ki Kossuthnál azoknak bevál- 

tását. A levél, melynek kiséretében a bankókat 
felküldé, mint az „Alf.4 közli, hű másolatban 

igy szól: „Kir. as. apostoli királyunk! Tiszte- 

letből küldöm ezen kimutatást ő Felségének, ha 

meg nem sérteném, hogy rosz néven nem ven- 
né, lenne oly kegyes ezen küldeményemet át- 

küldeni Kossuth Lajoshoz, mert őt szolgáltam 

ezen küldeményemért öt hónapig, tehát neki 

küldöm, hogy ha lenne oly kegyes éslirgalmas, 

hogy segitene, mert már 66 éves elmultam és 
mégis kell az adót fizetnem, miután koldulással 
keresem a mindennapi kenyeret és még sem en- 

gednek semmit se; ezzel bezárom szomou so- 

raimat, kézcsókolással és szivsohajtással M. P. 
289. házszám alatt. - Én ezen sorokat és sza- 
vakat eltökéltem magamban vagy élek, vagy 
halok.. - A ministerium azzal küldte le a le- 
velet a hatvanhárom darab bankjegy kiséreté- 
ben megyénk hatóságához, hogy ha folyamodó 

valóban segélyre szorul, az 1871-ki XVIII. tez. 

131. §-a értelmében történjék intézkedés. 
- Abrudbányai levelezőnk tudósit, 

hogy ott a farsang folytán öt, mind igen sikerűlt 

és népes bált tartott a fiatalság. Ezeken kivül 
két pik-nik, melyek elsejét a magyar közönség 
rendezte s az intézők elég tnpintatlanok voltak 
a románok közül senkit meg nem hivni, másikat 
aztán a románok, melybe egyetlen magyar csa- 
lád sem volt hivatalos. Hogy - ugymond le- 
velezőnk - az ily mulatságok az egyetértés és 
összetartásnak mennyire kárára vannak, felesle- 
ges még megemlitenünk is. Ennek megitélését 
a rendezők bölcsességére bizzuk. Boldog isten ! 
- sóhajt fel - ennyi bál egy kis városban, 
egy rövid farsang alatt és mégis pénzhiányról, 
szegénységről panaszolunk! Valóban ideje, hogy 
hamut hintsünk fejünkre s a böjt napjaiban ve- 
zekeljünk tulkiadásainkért. 

- Az országos képzőmüvészeti társu- 
lat tegnap tartotta meg közgyülését a műcsar- 
nokban. Ipolyi Arnold elnök nagyszabásu meg- 
nyitó beszédéből kiemeljük, hogy a társulat va- 
gyoni áll pota a jelen évre a mult évivel szem- 
ben megkétszereződött. És pedig, mig 1880-ban 
a rendes fedezet 30,700 frtot tett, a folyó evi 
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rendes fedezet 56,093 forintra rug, s még a 
kiadás a mult évben 64 ezer 100 forintra 
ment, az idei 58.677 frtban állapittatott meg. Az 
idei költségvetés elfogadtatván, megejtettek a 
pótválasztások. Megvalasztattak a választmányba 

müvészek: Ligeti Antal, Szász Gyula, Kovács 
Mihály, Gerster Kálmán, PallikBéla, müpártolók : 
Teleki Géza gróf, Pulszky Károly, Havas Sán- 

dor, Maszák Hugó, Greguss Ágost.j 
- A népszámlalás eredménye ha- 

zánkban. A legutóbbi nép számlálás eredménye 
már majdnem egészen áttekinthető. Csak két 
megyéből hiányzanak a jelentések. Az eddigi 
jelentések nyomán az összes népesség növekvését 
mintegy 250,000 lélekre lehet számitani. Feltűnő, 
hogy a városi lakosság növekodése az egésznek 
három ötödét teszi ki. Igy Budapestnek népessége 

1870-ben 270,476 volt, mostan pedig 365,5612-öt 
tesz ki. Növekedés 88,636; Győrnek volt 1870- 
ben 20,065, mostan van 21,062; Szegednek ak- 
kor 69,100, most 72000 lakója van - Csongrád- 
nak 17356-ról 17,882-re szaporodott lakossága ; 
Nagyvárad 28,698 (1870-ben), most 32029 lakó- 
val bir; Félegyháza (1870-ben) 21,313, most 
23,816 lakót tud felmutatni ; Sopronnak (1870- 
ben) 21,108, most 23,414 lakója van; Brassó 
lakossága 27,766-ról 29,716.ra szaporodott tiz év 
alatt; Komárom lakossága 12,256-ól 13,100-ra 
nőtt fel; Kőszegnek 1870 ben 7596 lakója volt, 
mig most 10,824-gyel bir; egyedöl Lugos az, 
melynek lakossága 11,654-ről 10,598-ra apadt 
le. Az azonban tény, hogy mind a szerb és 
román, ugy a szláv faj is lekpadt, mig a gyara- 
podás külövösen a magyar elem javára esik. 

- A m. kir. közlekedési ministerium ösz- 

szeállitást készittetett azon anyagokról és leltári 
tárgyakról, melyeket a hazai vasutak 1879-ben 
a bazában vagy külföldről beszereztek s ez ösz- 
szeállitást alólirt kamarához is megküldötte azon 
felhivással, hogy az iparosok és kereskedők fi 
gyelmét e szállitásokra felhivja. Ennek alapján 
figyelmeztetjük az érdeklődőket, hogy e ki- 
mutatások a kamara irodájában a bivatalos órák 
alatt megtekinthetők. Kolozsvárrt, 1881. márczi- 
us 5. A kereskedelmi és iparkamara. 

- Angol vallásosság. A Holden 
gyermekek szinházához közel pénteken tüz ütött 
ki Budapesten. Á közönségijedten tódult kitfelé, 
a derék Holden mélyen megrendülve állt őrt 
kedves bábui meilett, s csak a rendőrség több- 
szöri erélyes telszólitása után hagyta al gyulékony 
deszkákból épült szinházát. Ekkor is maga köré 
gyüjté egész családját s cselédségét s a rohanó 
fecskendők robaja s az ijedező közönség lármája 
között, fedetlen fővel s imára kulcsolt kezekkel 
rákezdé a 91-ik zsoltárt, mely igy kezdődik : 
„Te benned biztunkeleitől fogva.4-A fővárosi 
profáu publikumnak persze kicsit furcsának tetszett 
a dolog, de abban az egyben mindenki egyet- 
értett, hogy Holdennek nincs oka szégyenleni 
lelkibuzgóságát, mely derék tüzoltóka segélyével 
csaugyan meg is mentfé a szinházat. 

Vegyes hirek. 

- A siami király kedvencz neje, a 
Menam folyóban lelte halálát kis fiával együtt. 
A befult királynét és fiát kihalászták a vizből s 
aztán ideiglenesen eltemették. A valóságos te- 
metés csak juniusban lesz, a katasztrófa évfor- 
dulóján következő pompával: A két holttestet 
arany koplorsóba teszik, s külön e czélra 

épiített fapalotába viszik, hol háromszáz budha- 
pap imát fog mondani az elhaltak lelki üdvös- 
ségeért. Ekkor a király titkára és tizenkét pap 
segédkezése mellett a palotát felgyujtja, hogy a 
holttestek elégjenek. A hamut aztán összeszedik, 
két arany urnába teszik, s ezeket a királyi pa- 
lotába helyezik el, 

- Hugó Viktor mellett a szenátus is 
tüntetett. Midőn a nagy költős megjelent a ta- 
nácsteremben, az egész baloldal és a czentrum 

fölkelt helyeiről és hosszantartó lelkesült kiáltá- 
sokkal üdvözölte. Hugó Viktor meghatott han- 
gon válaszolt: „Mélyen meg vagyok hatva az 
önök nyilvánítása fölött mely nekem egészen 
váratlanul jött. Őszinte hálámat fejezem ki a 
szenátusnak a tisztelet és ragaszkodás e jeleért 
és életem ez óráját sose fogom elfelejteni. E 
szavak után ismételt tetszésnyilatkozatok hang- 
zottak fel. Socy elnök erre azt mondta: „A 
lángész elfoglalta helyét, a szenátus helyesléssel 
adózott neki s ujra felveszi tanácskozásait." (He- 
lyeslés.) Erre a szenátus áttért a napirendre. 

- Francziaország vadak dolgában 
folyton szegényül. A korlátlan vadászszabadság 
folytán ugy elpusztult minden szelidebb „vad, 
mint fáczán, nyul. fogoly stb. hogy nemsokára 

már kalitkába kell tartani egy-egy eleven pél- 
dányt, hogy legalább látni lehessen a fajukból 
állatseregletekben. Francziaországban már is ér- 
zik a vadak szükségét, elannyira, hogy százá- 
val szállitják Párisba az élő nyulat, fáczánt, 
foglyot. 

- Botrány a német birodalmi 
gyülésen. A német birodalmi gyülésen ismét 
botrány történt. Struwe képviselő Bismark 
beszédébe belekiáltott: „Ez gyalázat !1* Bismark 
félbeszakitotta beszédét s igy szólte: „Ez egy 
igen szemtelen kifejezés, s olyan uri ember- 
től ered, akiben szeméremérzet sincs * Az elnök 
erre kijelenti, hogy a kifejezést nem hallotta 
tisztán, különben az illető urat rendreutasította 

volna. Bismarck: „Én azonban jól halottam, 
s az az ur meg is fogja magát nevezni, ha bir 

a meggyőződés bátorságával. Erre Struwe el is 

ismerte , hogy ő a küzbeszólás szerzője, mire 
rendreutasittatott. „Ön az? - szólt Bismarck 

- akkor nem is csodálkozomlaz eseten.. A 
kancellár a baloldal nagy mozgása közt fejezte 

be beszédét. Utána Struwe azt kivánta az elnök- 

től, hogy Bismarck rovassék meg, mert 

feltételezte róla,hogy benne nincs szeméremérzet. 

Bismarck erre nagy derültség közt kijelentette : 

„Minthogy Struwe képviselő ur megnevezte 

magát, viszavonom nyilatkozatomat. A képviselő 

urban van szeméremérzet. 

- Mit áldoz New-York iskolákra. 
A tanitásNew-York-ban ingyenes, kivéve az egye- 

temen, hol a tandij igen nagy, mert a félsőbb, az 
egye temi oktatásról sem az állam, sem a város 

nem gondoskodik, ez tehát magánosok kezében 

van. Az állam s a város csupán az elemi s a kö- 
zépiskolákat kezeli. Ezekben a tanitás ingyenes, 

az elemi iskolákban még könyveket, irószereket 
is ingyen adják a gyerekeknek. New-York vá- 

rosa, eltekintve azon számos magylelkü maece- 

nástól, kik saját költségeiken tartanak közmü- 
velődési intézeteket, mint p. o. a Cooper Péter 
által felállitott „Cooper Institute2, hol a gépé 

szetben, mérnöki szakban, rajzban stb. nyerhet 

bárki ingyenes és kitünő oktatást, bhol továbbá 

több mint 1000 hirlap áll a közönség rendelke- 

zésére - tehát eltekintve ezektől évenként 

3.620,095 dollárt költ iskolai czélokra. Ezen ösz- 

szegből 2.410,000 dollár jut tanitók és tanitó- 

nők dijazására, ezenkivül 86,000 dollár külön, 

az esti iskolákban müködő tanitók fizetésére, 
továbbá egyéb dijazásokkal együtt csupán fize- 
tések czimén 2.792,295 dollárt; egyéb szük- 
ségletekre, mint tengerészeti normaliskola 
könyvek, tanszerk, fütés, világitás zongorák, or- 

gonák, nyomdászati kiadások, négeriskolák, bu- 
torok stb. 827.800 dolárt. Valóban szép jele és 

tanuságos New-York bőkezüségének és egyik 

fényoldala az amerikai gondolkodás módnak. 

KŐZGAZDASÁG. 

(Vége.) 

A legközelebbi időben történt meg az, a 

mit még most a végén sem igen akarunk el- 

hbinni, hogy igaz volna. 

Ugyanis számtalan oldalról vétettünk ki- 

sértés alá egy alma által, - melyre mi ezelőtti 

években ugyszólva jó formán nem is figyeltünk 

nem tartváni azt teljességgel annak, a minek 

sokan szeretik taártáni. Ez a gyümölcs tárlatun 
kon vagy 8-10 elnevezéssel figurált, és pedig 

némely helyről oly igézően hangzó nevekkel 
küldetett be, hogy leghatározottabb tájékozott- 

ságunk daczára is jónak láttunk azokból vissza- 
tartani. Egyedül Tordáról 4.fele nagy néven jelent 
meg (Széchenyi Rte és Bordeauxi Rte. stb.) Hát 
még Szilágyból, Besztercze, Dézs a más vidékekről 

mily legiója, e különben teljességgel nem meg- 
vetendő „erdélyit almánknak. 

Ném lehet kétség benne, hogy késő őszíjó al- 
ma, mert oly tekintély mondá ki ézt, ki előtt 
térdet-fejet hajt minden elfogulatlan magyar gyü- 
mölcsész. Csak az a kár, hogy „Daru*-nak ke- 

resztelte, s mint ilyet ismertette meg nagyszerü 
„Gyűmölcsészeti vázlataiban**) a nagy világgal. 

Ugy hisszük, megnevezés nélkül is rá fog 
ismerni szives olvasónk Erdélyszerte ismeretes 

Sóvárinkra, mely ezentul fönnebb jelzett néven 

diszlik a pomologia világában, kérdésül marad- 
ván fenn, hogy beleegyezzünk-e a keresztelés- 

be, vagy ne?! minthogy Erdélynek Daru néven 
is existál egy jóval kékesebb héju, valamivel 

testesebb, de hasonlithatlanul gyengébb minősé- 

gü almája a Sóvárinál. Ha beleegyezünk, azon 

esetben ezt kell valami egyébnek kereszteltet- 

nünk el valaki által. 

Még csak annyit jegyzünk meg a Sóvári 
ról, hogy a bizony a finom almák grádusában 

annyira hátra esik, hogy abba a szakosztályunk 
által kiválasztott s a Gazdasági-Egyesület köz- 

telkén ojtványokban nagybani termelésre aján- 
latba hozott és be is rendezett 15 féle"*) kitünő 

*) E mű kapható Mező Kovácsházán (Csa.- 
nádmegye) Bereczki Máté szerzőnél 4 frtért, 
mely minden gyümölcsészetet kedvelő ügytár- 
sunk asztalának kiváló hasznos ékéül szolgálna. 

Sz. L. 

*7*) Mellőzve most a 100-100 féle faj 
olősorolását, álljon itt a 15 féle kitünőség név- 
sora: Nyári vajalma, piros asztrákáni, Grawen. 
steini, Öszi piros, Calville, Ananász, Rte Bau- 
mann Rte Szászpapalma, londoni pepin, Cax 
Orange pepin, Batul, Ponyik, Casseli nagy Rte. 
Téli arany pármén, Schönbrunni Rte Bánffy Pál 
alma. Sz. . 

Körtét a következő 20-at választotta az 
egylet általános tenyésztésre s termeli ojtvá- 
nyokban : 

Juliusi Esperes, Stuttgárti kecskeőr, Bronz- 
szinü Izambert, Vilmos, Nyári király, (pergamen) 
Lőrinczkovács (Torzsátlan), Őszi pergamen (Beur- 
ré blanché) Clairgeau, Bose kobakja, Augonle- 
mei herczegnő, Salisburi, Pisztrang, Diel vaj, D' 
argenson (Souvenir Bolmar), Hárdenpont vajon- 
cza (Kronprinz Ferdinánd,) Liegel téli vaj, Ze- 
firine Gregoire, Manna Colmar, Jósephine des 
Malines, Téli Esperes (Brűneli porkamon 

z. 

JÁSZAY MARI a budapesti 

alma csoportban meg sem találja helyét. Smég 

az anyafa táblában sem valahol elől, a mely 

tábla pedig már 100-100 alma-körte fajból van 

összeállitva. 
Egy másik alma is okozott némi bajt szak- 

osztályunknak, s ez egy csikszentléleki magoncz: 
Füzi csengő alma s még egy pár néven. 
Erre is rá alkalmaztatott egy szaklapban min- 

den kitüntetés s pedig, a mint erről az Erd. G.- 

ban már egy tagtársunk megemlékezett: na- 

gyobb a hire, mint valódi beese. Decz. február- 

ban 6-szor vettük ezt is bonczkés, illetőleg iz- 

lelés alá próbálván vele izléseink kezdetén, nem 

egyszer közben-közben s legvégén is; de fa- 

nyar, vad volt biz a mindannyiszor. Különben, 
némileg enyhitő körülménykép hozhatni föl mel- 
lete, hogy szintén ez alma tulajdonságától, illető- 

leg küldőjétől Orbai urtól kaptunk valami ma- 
sánczki fajt és batult s mindkettő fanyar, vad. 

Nagy valószinüséggel az éghajlat és talaj- 
ban keresendők az elfanyaritó okok. Annyi 
azonban mindenesetre áll, hogy tenyésztésre s 

különösen nagy elterjedésre nem ajánlható. 
Hogy mennyire szeretik a különböző vi- 

dékek termelői a jeles faju gyümölcsökre nagy 
embereink neveit ruházni, kitünik abból, hogy a 

kecskeméti gyüjteményben londoni pepinünk 
„Mátyás király,' Erdélyi füszer almánk 
Smecketer ,Bakacs Tamás'.nak hi- 
vatik. . 

Hasonlóan sok tévedést tüntethetünk fől, 
a midőn Zeyk József ur kollektiójban Calvi- 
le Mavsion „Belle d' Avrilt „Nevw- 
tons-pepin' néven látjuk megjelenni a valódi 
„Belle d' Avril.t. 

Tordáról Köstlichster névenaká poszta 

almát; Trawers Rte néven egy jó eperalmáti 
s 1gy tovább-tovább. 

Beszterczevidékről a Vindanit Vécsi üveg. 
almát, melyek ismert Muntinesconkkal nagyon ro- 
konosok. 

Tordáról Uj-yorki R.-te Van Mons s Döm- 
zsödi néven más helyekről, a minden kritikát 
kiálló fnom ,Gezdonki R.-te alma. 

Kendilónáról valódi erdélyi füszer- 
almai máshonnan „Arapataki R.te", „Béldi 
Gergely, mely 3 féle alma szintén egy és ugyan- 
azon gyümölcs, t. i. a finom Smecketer. 

Kecskeméti Deák Lászlótól Elszászi Rte. 
néven küldetett be a valódi téli arany pármán. 

Tordáról északi Rte néven a finom 

Blenheimi pepin. S igy tovább, meg to- 

vább a végtelenségig; a milyeknek rectifiieálása 

nem kis gondjába és táradtságába került szak- 

osztályuanknak. 

Nem lenne különben semmi panaszunk fá- 

radtságunk miatt, ha az a biztos remény táplál- 

hatna, hogy megszünés nélkül folytattatik meg- 

kezdett munkánk évente itthon, vagy bármely 

részében édes hazánknak, a mire törekeduünk 

honfiui kötelessége mindannyiunknak, kikben csak 
legkisebb szikrája is él áldott gyümölcsésze- 

tünknek. 
A kik aprólékosabb fölvilágositást óhajta- 

nak nyerni, méltóztassanak szakosztályunk jegy- 
zökönyvét tekinteni meg, mint a melyben kivé- 

tel nélkül mindon beiktatva található. 
Szentgyörgyi Lajos, s. k. 

szaákosztályi jegyző. 
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nyomdája egy legujabb izlés szerint öntött nagy betüszállitmánynyal csak most lett 

felszerelve mindennemü könyvnyomdai munkára teljesen, 

Helvállalja helyi vagy vidéki megrendelésre 
Mindennemű meghivók, tánczrendek, ALAPSZABÁLYOK. SZÁMIL ÁK, ÁRJEGYZÉKEK. 

DOATOS IEK. Hivatalos nyomtatványok. PERESIRATOK. 

ronyo-és RörPmarok.Bonmákok, NÉVJEGYEK. ÉTLAPOK, TELHIVÁSOK. 

EGÉSZEN UJ KIALLITÁSBAN B 
FALRAGASZÓ 

elkészitését. 

Anyomda a monarchia legelső papirgyáráva 
s bármiféle papirt gyári áron szumil. 

atosság, izlés, és alcsóság 
Nyomdahelyiség főtér 4-ik szám. 

Szám 857/881. 00000000000 A németországi gyógyászati úgytársulatok altal megvizsgált és kitünő urb. . x alkalttazhátósága végett a magas cs. kir. magyarországi helytartóság által en- . : gedélyeze a Hirdetmény. 8 LAINER ZSIGMOND Köszvény-vászon 
elsőrendü krasznai (Szilágymegye) kőszvény, esüz, (idegrángatás, keresztcsont fájás), orbáncz, mindenféle kéz és láb Magyar-Igen és Igenpataka községei között közösen használt x X göresök, különösen aranyér, dagadt tagok, ficszamodások és oldalnyillalások ellen erdők és legelőknek azon két község között leendő arányositása iránti 3 M AGY AR COGN ACJ A biztes eredménynyel mint biztosan és gyorsan segitő szer használandó. - ügyben a szükséges előmunkálatok megkezdésre 1881. évi ápril hó x batéler a naati utagtászal egytt 1 1t 05 kr kétszeres hatásu avult 12-nek délelőtti 9 órája tüzetvén ki Igenpataka helységébe, ahhoz 8 Zamatja, finomsaága és tisztasága miatt a londoni Dr. BURON, párisi általános seb-tapasza az összes érdekeltek jelen hirdetmény által is oly figyelmeztetéssel : / X mindenféle sebek, genyedések és daganatok ellen. - Egy köcsög ára a haszná- idéztetnek meg, hogy netáni elmaradásuk a tárgyalás megtartását .. Eieler Baruard ő Comp czeg lati módszerrel együtt 70 kr., kisebb köcsög 35 kr. Postán küldve 10 kiral több. akadályozni nem fogja. (140) 13 * Valódi minőségbeu kapható Kolozsvártt Wolff János és Hintz urak , teljes elösmerésben részesité s a felette drága franczia Cognacnak elé- gyógyszertáraiban. (83) 5-6 Gyulafehérvárt, 1681, évi február hó 23 8 be helyezi. Egy 6-7 deciliteres üveg ára 1 frt 30 kr. ags T E i i E - i A kir. törvényszék mint urbéri biróság kiküldött birójától Egyedüli raktár Kolozsvártt a ezza b st : . 2 4 s s sa 4 = a ab a GVARDAZONI JÓZSEF. ít / lá ; öőesgg, g 8E x Széky Miklós gyógyszerésznél. g.. : z7é x : apo aőasa 

ő Ugyanott nagy raktár minden bel- és külföldi = mn e 2 ee s 8 O i 
ss A ,as Sz. 958/881. polg. (148) 1-8 2 , ... ezk z i. gá *gyógy-különlegességeknek i a zélci Hirdetmény. x a finomabb gyógyszerészet és illatászat köréből. a Eer o a 

A Mikeszászi ,POLOMIDA" és FELSŐ-ZEVOJ" nevü ha- 3t en = Aosá i D egg Eét szleta ofiatta tráit 1g71in s kiteeig renies e„Ne köhögje isudet zg é e istegi ges mérnöki pótszerződés megkötése és a költségelőirányzat megkészitése x 2 8] k. catanala deai aoágov s is. végett a határnap folyó évi április hó 28-án délelőtt 9 órára és az X Berger és Guyot kátrány labdacsa stb. melyek köhögés, nátha s ne- i asll EEE azt követő napokra tűzetett ki Mikeszásza községébe a falusbiró há- hez légzés ellen mind hatásosaknak bizonyultak. (27) 563- Oöo 00 zához, a melyhez érdekeltek hirdetményileg is oly megjegyzéssel idéz- 

é 
tetnek meg, hogy felek valamelyikének elmaradása az eljárás folya- . x

 
*
 

mát nem fogja akadályozni. 

Az Erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 1881. február 28-ikán 
tartott üléséből. 

Keskeny 

utifű-mellczukorkák 
a tüdő és mellbajok, köhögés, fojtóköhögés rekedt- 

ség és tüdőhurut biztos gyógyszerei. 

..... ....... 

Frankfurti 

8 

i A természet által a szenvedő emberiség javára Sz. 1249/1881. alisp. 142 1-8 I ; ; it t [4 k teremtett megbecsülhetlen keskeny útifű azon mé / p ) ó V a s a r-s r S] a e [ éddig fel nem deritett titkot foglalja magában, tak At , , 4 szerint a gége és légcső rendszer gyulladt nyákhár- Pályázati hirdetmény. Huzás 1881. márczius hó 20.án. ; tyájára való azonnali gyors és enyhitő hatás gyakor- 
; Ezen általában kedvelt sorsjátéknál ujólag 10 elegáns Edui- 8 ásával az illota beteg, sszeryek gyógyulását minden Glii Udvarhelymegye Udvarhelyi járásban egy orvosi állomás Sz.- page 4 és 2 löval befogva, fnom hámozattal, továbbá 60 darab Ő en Miatán gyártanyanknál és a czukor Udvarhely székhelyiyel és 400 forint évi fizetéssel betöltendő. legszebb Iovaéló kövsi 1ó meg "ny százakat érő más ( C' keskeny ütifűbőli tiszta vegyülékről kezes. Mindazon orvos urak, kik a megjelőlt állomásra pályázni óhaj- éleey. aa tgolá aa 0 2 é5 kedünk, különös figyelembe ajanljuk hatóságilag bej j ahoz t aja atoSsa védje n- 

g)je omásra pályázni óhaj Fennebbi huzáshoz küld alólirott sorsjegyeket és pedig: edün önös figyelembe ajanljuk hatóságilag bejegyzett védjegyü tanak, felhivatnak, hogy ez iránti kérvényeiket a törvény által meg- 1 eredeti sorsjegyet 2 fitért o. é. : ö ket sat. dobozon levő aláirásunkat, mert csak ezek igazolják annak kivánt okmányokkal és más szolgálati bizonyitványokkal felszerelve te., " neléé. ö valódiságát. folyó évi május hó 9-én megtartandó közgyülésig a megye főispánjá- az összeg beküldése mellett. Hogy minden kivánatnak eleget tehessek, 2 1 Egy doboz ára 30 kr. : hoz-ben yujtani sziveskedjenek. ! a megrendeléseket kérem gyorsan eszközölni. ) Schmidt Victor es fiai Minden résztvevő a huzasi lajstromot ingyen, bérmentve kapja. cs. k. szabadalm. gyárosok Bécs, Wieden, All 2 48 Sz.-Udvarhelytt, 1881. Február 26. Nagyobb nyeremények rögtön távirati uton jelentetnek. e yaosok lsecs, Allésasat A. ' Az alispán hel ; Valódi minőségb n Kolozsvártt kapható: Dr. Hincz Györgáy z alispán helyett : D F. Sei C Biró János, Wolff János és Binder Károly gyógyszerész urakn.1 KÉNOSY BÉL A . pp, Majnai Frankfurtban. [ (70, 5- 

. főjegyző. e............. eeeeee....... 8. 


